

50年，半个世纪，一群人的坚守从未间断。

今年是上海医疗援摩50周年，上海共197批、2025人次医务人员，不畏艰苦、白衣执甲，用医术架起中摩友谊桥梁，为促进中国和摩洛哥之间的民心相通，为构建高水平中非命运共同体贡献上海医疗界的力量。

1975年，根据国家统一部署，由上海组建援摩洛哥中国医疗队。

摩洛哥人民从上海医生身上认识中国、了解中国。

50个春秋，“民间外交”结出硕果。

2025年7月，援摩洛哥中国医疗队派遣50周年系列活动在摩洛哥首都拉巴特举行。

为落实“卫生健康伙伴行动”和中摩两国卫生合作备忘录，推动卫生健康合作走深走实，中摩双方达成五项初步共识：成立“中摩卫生合作项目——中医合作中心”、定期开展“光明行项目”、持续推进本格里“先天性听力障碍筛查合作项目”、联合开展人才培养和拓展公共卫生体系建设、传染病防控、远程医疗等新领域合作。

官方合作之外，难以计数的摩洛哥普通人，通过一次次上海医生的救死扶伤，感受到中国的大国担当，感受到中华文化中的大爱精神。医疗援摩如一座大桥，将相隔万里的两个国度，连接在一起。

上海援摩50年非凡事业的背后，有医护人员的无私奉献、有后方机构的大力保障、有主管部门的倾力支持……多方合力之下，中国医疗援摩得以持续不断，并受到摩洛哥方的高度赞扬。

今天，我们打开这本厚厚的“上海援摩记录册”，回望来路，开启新程。



2025年7月，中国工程院院士、眼科专家范先群带领上海专家组，在舍夫沙万开展为期2周的“光明行”眼科义诊活动。

播下大爱种子，收获友谊之花

“你看得清吗？”范先群院士伸出5根手指，在法蒂玛眼前晃了晃。70多岁的摩洛哥老人也伸出5根手指回应，范院士伸出2根，她也伸出了2根。

“看见了……真的看见了……”她喃喃道，激动的情绪累积在颤抖的嘴角。

这一幕发生在舍夫沙万穆罕默德五世医院，上海援摩医疗队8个医疗点之一。舍夫沙万，近些年成为中国旅行者熟悉的旅游胜地，它的另一个中文译名是沙温。这座小镇其实相当偏远，距离首都都有6个多小时的车程，其中很长一段路是山路。上海援摩医疗队8个驻扎医疗点，全部都位于远离高速公路和大城市的偏远地区。

这是2025年7月，中国工程院院士、眼科专家范先群带领上海专家组，在舍夫沙万开展为期2周的“光明行”眼科义诊活动。法蒂玛老人受白内障困扰多年，视力仅剩光感，当得知中国医生要来开展眼科义诊，便在家人陪同下来到医院。